

Директор ИСМИ: Экономика должна стать каркасом и движущей силой взаимовыгодного сотрудничества



В своем выступлении на открывшемся сегодня IV Форуме аналитических центров «Центральная Азия-Китай» на тему «Взаимовыгодное сотрудничество на пути к всеобщему процветанию и устойчивому развитию», директор Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) при Президенте Элдор Арипов особо отметил, что взаимодействие Китая со странами Центральной Азии в последние годы демонстрирует неуклонную динамику устойчивого роста.

По его словам, состоявшийся в мае прошлого года первый саммит лидеров стран Центральной Азии и Китая стал тому наглядным подтверждением. Было отмечено, что мероприятие продемонстрировало высокую степень политического доверия, а также готовность к дальнейшему укреплению взаимовыгодного сотрудничества Китая и стран центральноазиатского региона.

Эксперт напомнил, что принятая по его итогам Сианьская декларация, а также подписанные документы и намеченные проекты определили будущие контуры развития многостороннего взаимодействия.

«Как справедливо отметил в своем выступлении на саммите Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, «мы достигли «зрелого» сотрудничества, основанного на доверии, уважении и учёте интересов друг друга», – заявил руководитель ИСМИ.

«Действительно, какую бы сферу мы не взяли, есть впечатляющие достижения», – уточнил Э.Арипов.

Так, в разы увеличились объёмы взаимного товарооборота и инвестиций. По итогам 2023 года общерегиональная торговля с КНР достигла почти \$90 млрд (+27% в годовом исчислении) – это около трети (36%) от общего объёма внешней торговли стран ЦА (\$245,4 млрд).

Кроме того, по словам руководителя Института, наблюдается устойчивый рост показателей прямых

инвестиций КНР в регионы, достигших почти \$15 млрд.

Совместно с китайскими партнерами реализованы флагманские проекты в энергетической, горнодобывающей и обрабатывающей отраслях, созданы различные промышленные парки, свободные экономические зоны.

Элдор Арипов также с удовлетворением констатировал, что Пекин прочно закрепился в качестве ключевого партнёра в развитии транспортно-логистической инфраструктуры.

При содействии КНР реализованы мультимодальная магистраль «Китай – Кыргызстан – Узбекистан», международный центр приграничного сотрудничества «Хоргос». Построены и реконструированы шоссейные и железные дороги, возведены мосты и тоннели.

В то же время, со слов директора ИСМИ, Китай стал одним из ключевых пунктов назначения продукции государств региона. Страны Центральной Азии последовательно увеличивают номенклатуру конкурентоспособных товаров, поставляемых на огромный потребительский рынок Китая.

При этом структура торговли продолжает оптимизироваться. Стремительное развитие получает торговля в формате трансграничной электронной коммерции.

Как результат, пояснил Элдор Арипов, сотрудничество с Китаем вносит весомый вклад в поступательное развитие ЦА, способствуя экономическому росту, усилению взаимосвязанности и, в целом, повышению стабильности региона.

«Однако, это не повод останавливаться на достигнутом», – убежден он.

По его мнению, принципиально важным представляется разработка долгосрочной повестки, перспективных планов и задач многопланового сотрудничества на десятилетия вперед.

В этой связи, дополнил эксперт, неслучайно, выступая на Сианьском саммите глава нашего государства инициировал проведение экспертной конференции по вопросам сопряжения национальных стратегий развития стран ЦА и КНР.

«В качестве первого шага на пути практической реализации данного предложения можно рассматривать сегодняшнее мероприятие. У нас есть прекрасная возможность определить новые точки соприкосновения интересов КНР и стран ЦА, обозначить актуальные направления сотрудничества и выработать конкретные предложения в целях кратного усиления многостороннего взаимодействия», – заявил эксперт.

В первую очередь, как считает он, приоритетной задачей должно стать осуществление стратегического прорыва на экономическом направлении. Крайне важно выделить сотрудничество в сферах торговли, инвестиций, технологий и инноваций в качестве императивов нашего взаимодействия. Экономика должна стать каркасом и движущей силой взаимовыгодного сотрудничества.

Резюмируя вышесказанное, директор ИСМИ подчеркнул необходимость совместных усилий по превращению Центральной Азии в важное звено межрегиональной взаимосвязанности и глобальной цепочки добавленной стоимости, а также раскрытию её производственного, ресурсно-сырьевого, человеческого капитала. «Это, в свою очередь, станет залогом устойчивости нашего региона, как перед внутренними, так и внешними вызовами, обеспечивая гарантию процветания обширного региона Евразии», – заключил Элдор Арипов.